

പുരുഷന്മാർക്കുള്ള സുപ്രധാന ഉപദേശങ്ങൾ

ജുമുഅ വുസ്ത്ബ

ഹജ്റത്ത് മിർസാ മസ്നൂർ അഹ്മദ് സാഹിബ്
ഖലീഫത്തുൽ മസീഹ് അൽ ഖാമിസ്
അയ്യൂഹുല്ലാഹു അബൂല ബി നസ്റ്റ്രിഹിൽ അസീസ്

നസാഅ് നഫീറ ഇമാഅത്, ഖാരിദാൻ

**പുരുഷന്മാർക്കുള്ള
സുപ്രധാന ഉപദേശങ്ങൾ**

ജുമുഅ വുത്ബ
ഹദ്റത്ത് മിർസാ മസ്റൂർ അഹ്മദ് സാഹിബ്
ഖലീഫത്തുൽ മസീഹ് അൽ ഖാമിസ്
അയ്യൂദഹുല്ലാഹു തആല ബി നസ്രിഹിൽ അസീസ്

വിവർത്തനം
മുഹമ്മദ് ഇസ്മാഇൽ ആലപ്പുഴ

നസാറത്ത് നൾറോ ഇശാഅത്ത്, ഖാദിയാൻ

Name of the Book	Friday Sermon 19 May 2017
Delivered by	Hadhrat Mirza Masroor Ahmad KhalifatulMasih Vth
Malayalam Translation By	Muhammad Ismail Alleppey
First edition (India)	2017
Quantity	1000
Printed at	Fazl-e-Umar Printing Press Qadian
Published by	NazaratNashr-o-Isha'at Qadian- 143516Distt:Gurdaspur, Punjab, India

أَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ وَأَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ
 أَمَّا بَعْدُ فَأَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ - بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ
 الْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ. الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ. مَلِكِ يَوْمِ الدِّينِ. إِيَّاكَ نَعْبُدُ وَإِيَّاكَ نَسْتَعِينُ.
 اهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ. صِرَاطَ الَّذِينَ أَنْعَمْتَ عَلَيْهِمْ غَيْرِ الْمَغْضُوبِ عَلَيْهِمْ وَلَا الضَّالِّينَ.

ഇസ്‌ലാമിന്റെ അധ്യാപനം എന്നു പറയുന്നത് നബി(സ)തിരുമേനിയുടെമേൽ ഇറങ്ങിയതും നമുക്ക് എല്ലാ കാര്യങ്ങളിലും മാർഗദർശനം ലഭിക്കുന്നതുമായ അധ്യാപനമാണ്. നമ്മളിൽ എല്ലാ ഓരോരുത്തരും ഈ മാർഗദർശനമനുസരിച്ച് പ്രവർത്തിക്കുന്നവരായിത്തീർന്നാൽ മനോഹരമായൊരു സമൂഹം സ്ഥാപിതമാകുന്നതായിരിക്കും. ഇസ്‌ലാമികാധ്യാപനമനുസരിച്ച് ശരിയായ നിലയിൽ കർമ്മങ്ങൾ ചെയ്തുകൊണ്ട് മുസ്‌ലീംകൾ മാതൃക കാണിച്ചിരുന്നുവെങ്കിൽ ഇന്ന് ഇസ്‌ലാമിന്റെ മേലും മുസ്‌ലീംകളുടെ കർമ്മങ്ങളുടെമേലും ആക്ഷേപം ഉന്നയിക്കുന്ന അമുസ്‌ലീം ലോകം ആ ആക്ഷേപം ഉന്നയിക്കുന്നതിനുപകരം ഇസ്‌ലാം വിശ്വസിക്കുന്നവരാകുമായിരുന്നു. വിശുദ്ധ ഖുർആനിൽ നിരവധി കല്പനകളുണ്ട്. പക്ഷേ, അവയെല്ലാം *ലഖദ് കാൻ ലക്കും ഫീ റസൂലില്ലാഹി ഉസുവത്തുൻ ഹസനത്തുൻ* എന്ന് പറഞ്ഞുകൊണ്ട് അല്ലാഹു ഒരുസ്ഥലത്ത് ഒരുവാക്യത്തിൽ സമാഹരിച്ചിരിക്കുന്നു. തീർച്ചയായും നിങ്ങൾക്ക് അല്ലാഹുവിന്റെ റസൂലിൽ ഉത്തമമായ മാതൃകയുണ്ട്. നബി(സ)തിരുമേനിയുടെ ജീവിതം വീടുമുതൽ തുടങ്ങി സാമൂഹികമായ ബന്ധങ്ങൾവരെ വിശുദ്ധ ഖുർആനിന്റെ എല്ലാ കല്പനകളുമനുസരിച്ച് പ്രവർത്തിക്കുന്നതായിരുന്നു. എന്നാൽ, ദൗർഭാഗ്യവശാൽ ഭൂരിപക്ഷമുസ്‌ലീംകളും അല്ലാഹുവിന്റെ ഈ കല്പനയെ വായിക്കുന്നുണ്ടെങ്കിലും ഇക്കാര്യത്തെ വളരെ ആദരവോടെ നോക്കിക്കാണുന്നുണ്ടെങ്കിലും പ്രവർത്തിക്കേണ്ട സമയം വരുമ്പോൾ അത് അവഗണിച്ചു കളയുന്നു. അതിനാൽ എല്ലാ കാര്യങ്ങളിലും ഈ മാതൃക നമ്മുടെ മുമ്പിൽ വെക്കുമ്പോഴാണ് യഥാർഥ വിജയമുണ്ടാകുന്നത്. ചിലഘട്ടങ്ങളിൽ മനുഷ്യൻ വലിയ വലിയ കാര്യങ്ങൾ

ളിൽ വലിയ നല്ല മാതൃകകൾ കാണിക്കുന്നുണ്ടാകും. പക്ഷേ, ബാഹ്യമായി ചെറുതായി കാണുന്ന കാര്യങ്ങളെ അതിനൊരു പ്രാധാന്യവുമില്ലെന്ന് തോന്നുംവിധം അവഗണിച്ചു കളയുന്നു. അതിനെതിരിൽ നബി(സ)തിരുമേനി തന്റെ നിർദ്ദേശങ്ങൾകൊണ്ടും തന്റെ മാതൃകകൾകൊണ്ടും അക്കാര്യങ്ങളിലേക്ക് വളരെ ശ്രദ്ധിക്കാനും നമ്മോടു പറഞ്ഞു.

അതിനാൽ, നമ്മുടെ ജീവിതം നമ്മൾ സമാധാനഭരിതവും അല്ലാഹുവിന്റെ അനുഗ്രഹങ്ങളെ കരസ്ഥമാക്കുന്നതും ആക്കാൻ ആഗ്രഹിക്കുന്നെങ്കിൽ നമ്മുടെ യജമാനരും നേതാവുമായ ഹദ് റത്ത് മുഹമ്മദ് റസൂലുല്ലാഹി(സ) എല്ലാ കാര്യങ്ങളിലും നമ്മുടെ മുമ്പിൽ സമർപ്പിച്ച ഈ സൽസഭാവങ്ങളെ നമ്മുടെ ജീവിതത്തിന്റെ ഭാഗമാക്കേണ്ട ആവശ്യമുണ്ട്. പിന്നീട് ഇക്കാലഘട്ടത്തിൽ നബി(സ)തിരുമേനിയുടെ സത്യദാസൻ അവയെല്ലാം തുറന്ന് നമ്മുടെ മുമ്പിൽ വെക്കുകയും അതനുസരിച്ച് പ്രവർത്തിക്കാൻ പറയുകയും ചെയ്തു.

ഈ സമയത്ത് ഞാൻ ഇതുസംബന്ധമായി പുരുഷന്മാരുടെ വിവിധ തലങ്ങളിലുള്ള ഉത്തരവാദിത്തങ്ങളെ കുറിച്ച് കുറച്ചു കാര്യങ്ങൾ കുറിച്ച് പറയുന്നതാണ്. പുരുഷന് കുടുംബനാഥൻ എന്ന നിലയിലും ഉത്തരവാദിത്തമുണ്ട്. പുരുഷന് ഭർത്താവ് എന്ന നിലയിലും ഉത്തരവാദിത്തമുണ്ട്. പുരുഷന് പിതാവെന്ന നിലയിലും ഉത്തരവാദിത്തമുണ്ട്. മക്കളെന്ന നിലയിലും ഉത്തരവാദിത്തമുണ്ട്. എല്ലാ പുരുഷന്മാരും ഈ ഉത്തരവാദിത്തങ്ങളെ മനസ്സിലാക്കുകയും അതു നിറവേറ്റാൻ ശ്രമിക്കുകയുമാണെങ്കിൽ ഇതുതന്നെയായിരിക്കും സമൂഹത്തിന്റെ വിശാലമായ സമാധാന സംസ്ഥാപനത്തിന്റേയും സ്നേഹവും സാഹോദര്യവും സ്ഥാപിക്കുന്നതിന്റേയും മാർഗമായിത്തീരുന്നത്. ഇതേ കാര്യങ്ങൾ സന്താനങ്ങളുടെ തർബിയത്തിന്റെ മാർഗമായിത്തീർന്ന് സമാധാനപൂരിതവും മാനുഷിക കടമകൾ സ്ഥാപിക്കുന്നതുമായ സന്താനങ്ങൾ വ്യാപിക്കുന്നതിന് വഴിയായിത്തീരുന്നതാണ്. വീടുകളിൽ സമാധാനം ഉണ്ടാകുന്നതും ഇതേ കാര്യങ്ങൾകൊണ്ടാണ്.

ഇക്കാലത്ത് ഒരുപാട് വീടുകളിലെ പ്രശ്നങ്ങളും പരാതികളും മുമ്പിൽ വരാറുണ്ട്. അവിടെ താനാണ് തന്റെ വീട്ടിന്റെ രക്ഷാധികാരിയെന്നും വലിയ ആളെന്നും തനിക്ക് എല്ലാ അധികാരങ്ങളും

ഉണ്ടെന്നും മനസ്സിലാക്കിക്കൊണ്ട് ഭർത്താവ്, ഭാര്യയെ ആദരിക്കുന്നില്ലെന്നും അനുവദനീയമായ അവകാശം നൽകുന്നില്ലെന്നും മക്കളുടെ തർബിയിത്തിന്റെ കടമകൾ നിറവേറ്റുന്നില്ലെന്നും പേരിനുമാത്രമുള്ള കുടുംബനാമനാണെന്നുമൊക്കെ പറഞ്ഞ് ഇറയയിടെ യായി പല വീടുകളിൽനിന്നും പരാതികൾ വരുന്നുണ്ട്. ഭർത്താക്കന്മാർ ഭാര്യമാരെ മർദ്ദിച്ച് മർദ്ദിച്ച് ശരീരം കരുവാളിച്ചുപോയെന്നും പരിക്കേൽപ്പിച്ചുവെന്നും മുഖം നീരുവന്നു വീർത്തുവെന്നും തുടങ്ങിയുള്ള പരാതികളും ഇന്ത്യയിൽനിന്നും പാക്കിസ്താനിൽനിന്നും ലഭിക്കുന്നുണ്ട്. എന്നല്ല ചിലയാളുകൾ ഈ രാജ്യങ്ങളിൽ താമസിച്ചുകൊണ്ടും ഇത്തരം പ്രവൃത്തികൾ ചെയ്യുന്നു. ആൺ കുട്ടികളുടേയും പെൺകുട്ടികളുടേയുംമേൽ അങ്ങേയറ്റം അക്രമം ചെയ്യുന്ന ചില പിതാക്കന്മാരുമുണ്ട്. ഹദ്റത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ)നെ വിശ്വസിച്ചതിനുശേഷവും ജാഹിലീകളെപ്പോലെ, ദീനിപരമായ ഒരു അറിവുമില്ലാത്ത മുസ്ലീംകളെപ്പോലെ, തങ്ങളുടെ ഭാര്യമക്കളോടു ജാഹിലീകൾപെരുമാറുന്നതുപോലെ പെരുമാറുകയാണെങ്കിൽ, തങ്ങളുടെ അവസ്ഥകൾ മാറ്റുമെന്ന് പ്രതിജ്ഞ ചെയ്ത് ഹദ്റത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ)ന് ബയ് അത്തുചെയ്തതുകൊണ്ട് ഒരു പ്രയോജനവുമില്ല.

അല്ലാഹുവിന്റെ കടമ നിറവേറ്റാനും കർമ്മപരമായ അവസ്ഥയുടെ നിലവാരം ഉയർത്തിവെക്കാനും ഉത്തരവാദിത്തമുള്ള ഭർത്താവ് അത് നിറവേറ്റുന്നുണ്ടോ?

നബി(സ)തിരുമേനി ഏറ്റവും ആദ്യം കുടുംബനാമനെന്ന നിലയിൽ തൗഹീദിന്റെ സ്ഥാപനത്തിന്റെ പ്രാധാന്യം തന്റെ ഭാര്യമക്കളിൽ വെളിപ്പെടുത്തി അതനുസരിച്ച് കർമ്മങ്ങൾ ചെയ്യിച്ചു. പക്ഷേ, ഈ ജോലിയും അനുരക്തിയോടും സ്നേഹത്തോടുംകൂടിയാണ് ചെയ്യിച്ചത്. ലാത്തിയുടെ ശക്തികൊണ്ടല്ല. നബി(സ)തിരുമേനി കുടുംബനാമന്റെ നാമന്റെ ഉത്തരവാദിത്തം ലോകത്തിന്റെ പരിഷ്കരണം ശരീഅത്തിന്റെ സംസ്ഥാപനം തുടങ്ങി ഒരുപാട് തിരക്കുകളുണ്ടായിട്ടും തന്റെ കുടുംബക്കാരോടുള്ള കടമ സ്നേഹത്തോടും സൗമ്യതയോടും സന്തോഷത്തോടുംകൂടി നിറവേറ്റി. നിങ്ങളുടെ ഉത്തരവാദിത്തം തൗഹീദിന്റെ സംസ്ഥാപനമാണെന്നും അല്ലാഹുവിനെ ആരാധിക്കലാണെന്നും ആദ്യം ബോധ്യം വരുത്തി. ഹദ്റത്ത് ആയിശ(റ)പറയുന്നു: നബി(സ)

തിരുമേനി രാത്രിയിൽ തഹജ്ജുദിനായി ഉണർന്നിരുന്നു. പിന്നീട് സുബ്ഹി നമസ്കാരത്തിനു കുറച്ചുമുമ്പേ നഫ്ൽ നമസ്കരിക്കുക, ആരാധന നിർവഹിക്കുക, അല്ലാഹുവിനോടുള്ള കടമനിറവേറ്റുക എന്ന് പറഞ്ഞ് വെള്ളം തളിച്ച് ഞങ്ങളെ ഉണർത്തിയിരുന്നു. (ബുഖാരി കിതാബുൽ വിതർ ഹദീഥ് 676)

നമ്മൾ ജീവിതത്തിൽ പകർത്തേണ്ടതും സ്വായത്തമാക്കേണ്ടതുമായ ജീവിതമാതൃക ഇതാണ്; അല്ലാതെ ഭാര്യമാരോടു അക്രമത്തിന് സമാനമായ പെരുമാറ്റമല്ല വേണ്ടത്.

നബി(സ)തിരുമേനിയുടെ വീട്ടുജോലികളുടെ വിശദീകരണം നൽകിക്കൊണ്ടു ഹദ്റത്ത് ആയിശ(റ) പറയുന്നു: ‘അവിടന്ന് തന്റെ വസ്ത്രം സ്വയം തയിക്കുമായിരുന്നു. ചെറുപ്പുകൾ തുന്നുമായിരുന്നു. വീട്ടിലെ ബക്കറ്റ് തുടങ്ങിയവ റിപ്പയർ ചെയ്യുമായിരുന്നു.’ (ഉദത്തുൽഖാരി ശറഫ് സ്വഹീഹുൽ ബുഖാരി ഹദീഥ് 676)

അതിനാൽ ഈ മാതൃകകൾ മൂന്നിൽവെച്ചുകൊണ്ട് നിരവധി ഭാർത്താക്കന്മാർ ആത്മപരിശോധന നടത്തേണ്ടതാണ്. അവരുടെ വീടുകളിൽ ഇത്തരം പെരുമാറ്റമാണോ? ജീവിതരീതിയാണോ? ഉള്ളതെന്ന് നോക്കേണ്ടതാണ്.

തന്റെ സ്വഹാബാക്കളോടു ഭർത്താക്കന്മാരുടെ നിർബന്ധകടമകളേയും അവരുടെ പെരുമാറ്റത്തിന്റെ നിലവാരത്തേയും സംബന്ധിച്ച് ഒരു അവസരത്തിൽ നബി(സ)തിരുമേനി പറഞ്ഞതായി ഹദ്റത്ത് അബൂഹുറയ്(റ) നിവേദനം: ‘സ്വഭാവങ്ങൾ നല്ലതായവനാണ് സത്യവിശ്വാസികളിൽ സമ്പൂർണ്ണ സത്യവിശ്വാസി. സൽസ്വഭാവത്തിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ തങ്ങളുടെ ഭാര്യമാർക്ക് ഉത്തമനായിട്ടുള്ളവനാണ് നിങ്ങളിൽ ഉത്തമനായിട്ടുള്ളവൻ.’ (സുന്നനുത്തൂർമുദി, അബ് വാബുർരിഖ്യാഅ്)

അതിനാൽ, തങ്ങളുടെ ഭാര്യമാരോടു നല്ല രീതിയിൽ പെരുമാറാത്ത എല്ലാ ഓരോ വ്യക്തിയും ആത്മപരിശോധന നടത്തേണ്ടതാണ്. ഇത് ഈമാന്റെ ഉയർന്ന നിലവാരത്തിന്റെ അടയാളവും കൂടിയാണ്.

ഹദ്റത്ത് മസീഹ് മൗളദ്(അ) ഭർത്താവിന്റെ കടമകളും ഭാര്യമാരോടുള്ള സൽപെരുമാറ്റവും വിവരിച്ചു കൊണ്ട് പറയുന്നു: “അസാന്മാർഗിക പ്രവൃത്തി കൂടാതെയുള്ള സ്ത്രീകളുടെ എല്ലാ ദുശ്ശീലങ്ങളും കടുപ്പമുള്ള സ്വഭാവവും സഹിച്ചു

കൊള്ളേണ്ടതാണ്.” പറഞ്ഞു, “പുരുഷനായിക്കൊണ്ട് സ്ത്രീകളോടു യുദ്ധം ചെയ്യുന്നത് അങ്ങേയറ്റം ലജ്ജയില്ലാത്ത പ്രവൃത്തിയായി നമുക്ക് തോന്നുന്നു. അല്ലാഹു നമ്മെ പുരുഷനാക്കിയിരിക്കുന്നു. വാസ്തവത്തിൽ നമ്മളിൽ പരിപൂർണ്ണമായ അനുഗ്രഹമുണ്ട്. നമ്മൾ സ്ത്രീകളോട് സന്തോഷത്തോടും മൃദുലഭാവത്തോടുംകൂടി പെരുമാറുക എന്നതാണ് അതിനുള്ള നന്ദി.

ഒരിക്കൽ ഒരു സുഹൃത്തിന്റെ നിർദ്ദയമായ സംസാരത്തേയും ചീത്തപറച്ചിലിനേയും കുറിച്ചുള്ള സംസാരമുണ്ടായി; തന്റെ ഭാര്യയോട് കാർക്കശ്യത്തോടെ പെരുമാറുന്നുവെന്ന്. ഹുദ്യൂർ അലയ്ഹിസലാം ഇതുകേട്ട് വളരെ വിഷമിച്ചു. പറഞ്ഞു: ‘നമ്മുടെ സഹോദരങ്ങൾ അങ്ങനെയൊരാൾ പാടില്ല.’ പിന്നീട് എഴുതുന്നയാൾ എഴുതുന്നു, അതിനുശേഷം ഹുദ്യൂർ(അ) വളരെനേരം സ്ത്രീകളുടെ സാമൂഹിക ജീവിതത്തെ സംബന്ധിച്ച് സംസാരിച്ചുകൊണ്ടിരുന്നു. അവസാനം പറഞ്ഞു: ‘എന്റെ അവസ്ഥ എന്താണെന്നുവെച്ചാൽ ഒരിക്കൽ ഞാൻ എന്റെ ഭാര്യയുടെമേൽ ശബ്ദമുയർത്തി. (ഉയർന്ന ശബ്ദത്തിൽ സംസാരിച്ചു). മനസ്സിന്റെ ആ ഉയർന്ന ശബ്ദം ദുഃഖം കലർന്നതാണെന്ന് എനിക്ക് തോന്നി. (ആ ഉയർന്ന ശബ്ദത്തിൽ പറഞ്ഞപ്പോൾ അതിൽ ഹൃദയത്തിന്റെ എന്തോ വേദന ഉണ്ടെന്ന് അനുഭവപ്പെട്ടു) ഇതല്ലാതെ മനസ്സിനെ വ്രണപ്പെടുത്തുന്നതോ വേദനയുണ്ടാക്കുന്നതോ ആയ വാക്യമൊന്നും പുറത്തുവന്നിരുന്നില്ല.(ഇതിനു പുറമെ കഠിനപരമായ വാക്കുകളൊന്നും പറഞ്ഞിരുന്നില്ല. പക്ഷേ, എന്നിട്ടും) അവിടന്ന് പറയുന്നു: ‘അതിനുശേഷം ഞാൻ ഒരുപാട് സമയംവരെ പാപപ്പെടുത്തി തേടിക്കൊണ്ടിരുന്നു. ഞാൻ പറഞ്ഞത് ഭാര്യയിൽ എന്തെങ്കിലും വിഷമമുണ്ടാക്കുകയും അത് ദൈവത്തിന്റെ പക്കൽ വിപരീതഫലം ഉളവാക്കുകയും ചെയ്യുമോ എന്ന നിലയിൽ ഭക്തിയോടും വിനയത്തോടുംകൂടി നഫലുകൾ നമസ്കരിക്കുകയും കുറച്ച് ദാനധർമ്മം കൊടുക്കുകയും ചെയ്തു. (മൽഹൂദാത്ത്, വാളം 2, പേജ് 1-2)

ഈ മാതൃകയാണ് ആ മഹാത്മാവിന്റേത്. പിന്നീട് ഏതോ സുഹൃത്ത് കടുപ്പമായി പെരുമാറി എന്നറിഞ്ഞപ്പോൾ വലിയ ചിന്തയും വേദനയും പ്രകടിപ്പിക്കുകയും ചെയ്ത ചെറിയ കാര്യങ്ങളിൽ തങ്ങളുടെ ഭാര്യമാരോടു വഴക്കിടുന്നവർക്കും അവരു

ടെനേരെ കൈപൊക്കുന്നവർക്കും കുറച്ച് ബോധമുണ്ടാകേണ്ടതാണെന്ന് ഉപദേശിക്കുകയും ചെയ്തു. ഈ കൈപൊക്കുന്നത് അവിടെ നില്ക്കട്ടെ. ഞാൻ പറഞ്ഞതുപോലെ അടിച്ചു പരിക്കേല്പിക്കുകയും ചെയ്യുന്നു. അവർ വളരെയേറെ ചിന്തിക്കേണ്ട നിമിഷമാണിത്. നബി(സ)തിരുമേനിയുടെ നിർദ്ദേശം കാരണത്താലാണ് ഈമാനിന്റെ ഉന്നതമായ നിലവാരമില്ലാത്തവർ പല സ്ഥലത്തും വഞ്ചിക്കപ്പെടാൻ ഇടയുണ്ടെന്ന ചിന്ത ഹദ്ദറത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ)നുണ്ടായത്.

അതിനാൽ ഞാൻ പറഞ്ഞതുപോലെ ബാഹ്യത്തിൽ ചെറുതായി കാണപ്പെടുന്ന ഈ കാര്യങ്ങൾ ചെറുതല്ല. ഈ രാജ്യങ്ങളിൽ പോലീസുതലംവരെ കാര്യങ്ങളെത്തുകയും ജമാഅത്തിന് ചീത്തപ്പെടുണ്ടാകുകയും ചെയ്യുന്നു. അത്തരക്കാർ പിന്നീട് ഭൂതികശിക്ഷകൂടി അനുഭവിക്കുകയും അല്ലാഹുവിന്റെ വെറുപ്പിന് പാത്രമാകുകയും ചെയ്യുന്നു.

ഭാര്യയിൽ ഇന്നിന്ന തിന്മകളുണ്ടെന്നും ഇക്കാരണത്താൽ കടുപ്പമായി പെരുമാറേണ്ടിവരുന്നുവെന്നും ചില ഭർത്താക്കന്മാർ പറയാറുണ്ട്. ഈ വശത്തുടേ നോക്കുമ്പോൾ ഭർത്താക്കന്മാർ ദീനിയുടെ നിലവാരത്തിൽ പൂർണ്ണമായും ഇറങ്ങുന്നവരാണോ എന്ന് ആദ്യം ആത്മപരിശോധന നടത്തേണ്ടതുണ്ട്. ഹദ്ദറത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ) അത്തരത്തിലുള്ള ഭർത്താക്കന്മാരെ ഉപദേശിച്ചുകൊണ്ട് പറഞ്ഞു, 'ഭർത്താവ് പരിശുദ്ധനല്ലെങ്കിൽ ഭാര്യ എങ്ങനെ സാത്വികയാകാനാണ്.' (ആദ്യത്തെ നിബന്ധന എന്താണെന്നുവെച്ചാൽ ഭർത്താവ് നല്ലവനായിരിക്കണം എന്നതാണ്). 'ഭർത്താവ് സ്വയം സ്വാലിഹാണെങ്കിൽ അയാളുടെ ഭാര്യയും സ്വാലിഹായായിത്തീരാവുന്നതാണ്.' പറഞ്ഞു, 'വാക്കുകൾകൊണ്ട് സ്ത്രീകളെ ഉപദേശിക്കാൻ നില്ക്കരുത്. മറിച്ച് കർമ്മംകൊണ്ട് ഉപദേശിക്കുകയാണെങ്കിൽ അതിന് ഫലമുണ്ടാകുന്നതാണ്.' വെറും വാക്കുകളുള്ള ഉപദേശം ചെയ്യാതിരിക്കുക. വെറും വഴക്കു പറയാതിരിക്കുക. മറിച്ച് നിങ്ങളുടെ കർമ്മംകൊണ്ട് നിങ്ങൾ നല്ലവനാണെന്നും നിങ്ങളുടെ ഓരോ ചുവടും അല്ലാഹുവിന്റെ കല്പനയനുസരിച്ച് വെക്കുന്നവയാണെന്നും സ്ഥാപിച്ചുകാണിക്കുക. കർമ്മംകൊണ്ടുള്ള അത്തരം ഉപദേശത്തിന് സ്വാധീനമുണ്ടാകുന്നതാണ്. പറഞ്ഞു: 'ഭാര്യ അവിടെ നില്ക്കട്ടെ, മറ്റൊ

രാൻ വെറും നാവുകൊണ്ടുള്ള ആരുടെയെങ്കിലും ഉപദേശം കേൾക്കുന്നത്?’ (കർമ്മമില്ലെങ്കിൽ അതാരും കേൾക്കുകയില്ല). ഭർത്താവ് തന്റെ ഉള്ളിൽ എന്തെങ്കിലും വക്രതയോ കുറവോ വെക്കുന്നുണ്ടെങ്കിൽ ഭാര്യ എപ്പോഴും അതിന് സാക്ഷിയാണ്. പറഞ്ഞു: ‘അല്ലാഹുവിനെ സ്വയം ഭയപ്പെടാത്തത് ആരാണോ ഭാര്യ എങ്ങനെയാണ് അയാളെ ഭയപ്പെടുക.? അത്തരം മൗലവിമാരുടെ ഉപദേശവും ഭർത്താക്കന്മാരുടെ ഉപദേശവും ഒരു സ്വാധീനവുമുണ്ടാക്കുകയില്ല. പറയുന്നു: ഭർത്താവ് രാത്രിയിൽ എഴുന്നേറ്റ് എഴുന്നേറ്റ് ദുആ ചെയ്യുകയും കരയുകയും ഒന്നുരണ്ടു ദിവസത്തിനുള്ളിൽ ഭാര്യ അതു കാണുകയും ചെയ്യുമ്പോൾ അവർക്കും ആ ചിന്തയുണ്ടാകുകയും തീർച്ചയായും അവരെ അത് സ്വാധീനിക്കുകയും ചെയ്യും.’ പറയുന്നു: ‘സ്ത്രീയിൽ ആകർഷിക്കപ്പെടാനുള്ള ശക്തി വളരെ കൂടുതലാണ്..... അവ ശരിയാക്കിവെക്കുന്നതിന് എത്രത്തോളം ഭർത്താവിന്റെ കർമ്മപരമായ മാതൃക മതിയാകുന്നുവോ അത്രത്തോളം ഒരു മദ്രസയും മതിയാകുകയില്ല. (സ്ത്രീകളെ നന്നാക്കിയെടുക്കുന്നതിന് ഒരു സ്കൂളിന്റേയും ആവശ്യമില്ല. ഒരു സ്ഥാപനത്തിന്റെ ആവശ്യവമില്ല). “എത്രമാത്രം ഭർത്താവിന്റെ കർമ്മപരമായ മാതൃക മതിയാകുന്നുവോ.”(അവരെ നന്നാക്കണമെങ്കിൽ ഭർത്താവ് സ്വയം, തന്നെ നന്നാക്കേണ്ടതാണ്. തന്റെ കർമ്മപരമായ മാതൃക കാണിച്ചാൽ അവരുടെ പരിഷ്കരണം ഉണ്ടാകുന്നതായിരിക്കും). അവിടന്ന് പറയുന്നു: അല്ലാഹു ഭാര്യയേയും ഭർത്താവിനേയും ഒരൊറ്റ അസ്തിത്വമായിട്ടാണ് പറഞ്ഞിട്ടുള്ളത്. ഭർത്താക്കന്മാർ തങ്ങളുടെ ന്യൂനതകണ്ടുപിടിക്കാൻ ഭാര്യമാർക്ക് അവസരം നൽകുന്നുവെന്നത് ഭർത്താക്കന്മാരുടെ അക്രമമാണ്. തന്റെ ഭർത്താവ് ഇന്ന തിന്മ ചെയ്യുന്നയാളാണെന്ന് പറയാൻ ഭാര്യമാർക്ക് അവസരം ഒരിക്കലും ഭർത്താക്കന്മാർ കൊടുക്കാതിരിക്കേണ്ടതാണ്. (ഇന്ന ന്യൂനത നിങ്ങളിലുണ്ടെന്നും നിങ്ങൾ ഇന്ന തിന്മചെയ്യുന്നുവെന്നും പറയാനുള്ള അവസരം ഒരിക്കലും ഭർത്താക്കന്മാർ, ഭാര്യമാർക്ക് കൊടുക്കാതിരിക്കേണ്ടതാണ്.) എന്നല്ല പറയുന്നു: “ഭർത്താവ് എത്രമാത്രം പരിശുദ്ധനാകണമെന്നാൽ, ഭാര്യ കുമ്പിട്ട് കുമ്പിട്ട് ക്ഷീണിക്കുകയും ഒരു തിന്മയും അവൾക്ക് കിട്ടാതിരിക്കുകയും ചെയ്യുന്ന നേരത്താണ് അവൾക്ക് മതനിഷ്ഠയുടെ ചിന്ത ഉണ്ടാ

കുന്നത്. അവൾ ദീനിനെ മനസ്സിലാക്കുന്നതും.'(മൽഹൂദാത്ത് വാളം 5 പേജ് 207 - 208 1985 ലണ്ടൻ പതിപ്പ്)

അന്വേഷിച്ചിട്ടും ഭർത്താവിൽ ഒരു തിന്മയും കാണാതെ വരുമ്പോൾ ഭാര്യ ദീനിനിഷ്ഠയുള്ളവൾ അല്ലെങ്കിലും ദീനിലേക്ക് അവളുടെ ശ്രദ്ധ ഉണ്ടാകുന്നതാണ്. ഇവിടെ സ്ത്രീകൾ കൂടുതൽ ദീനിനിഷ്ഠയുള്ളവരായിട്ടാണ് ഞാൻ കണ്ടിട്ടുള്ളത്. തങ്ങളുടെ ഭർത്താക്കന്മാർക്ക് ദീനിനെ കുറിച്ച് ശ്രദ്ധയില്ലെന്ന് ചിലപ്പോൾ പരാതിപ്പെടുകയും ചെയ്യുന്നു.

ഒരു ഭാഗത്ത് ഹദ്ദറത്ത് മസീഹ് മൗളാദ്(അ)ന്, തനിക്ക് ബയ്അത്ത് ചെയ്ത ഭർത്താക്കന്മാരിൽനിന്നുള്ള പ്രതീക്ഷകൾ ഇതാണ്. മറ്റുഭാഗത്ത് ഭർത്താക്കന്മാർ നമസ്കാരത്തിൽ അലസരാണ്, ജമാഅത്തായിട്ടുള്ള നമസ്കാരത്തെ കുറിച്ച് എന്തു പറയാൻ, വീട്ടിലും നമസ്കരിക്കാറില്ല തുടങ്ങിയ പരാതിയും കൊണ്ടുവരുന്ന ഭാര്യമാരെയാണ് നമ്മൾ കാണുന്നത്. ദീനി ബോധം ഭർത്താവിന് കുറവാണെന്നും പലവീടുകളിലേയും പുരുഷന്മാർ ചന്ദ്ര കൊടുക്കുന്നതിൽ ബലഹീനരാണെന്നും ടി.വിയിൽ വ്യർഥവും അനാവശ്യവുമായ പരിപാടികൾ കണ്ടുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണെന്നും ഇപ്രകാരംതന്നെ കുട്ടികളുടെ തർബിയ്യത്ത് കാര്യത്തിൽ ഒരു ശ്രദ്ധയുമില്ലെന്നുമുള്ള പരാതികളും ഭർത്താക്കന്മാരെ സംബന്ധിച്ചിട്ടുണ്ട്. അഥവാ എപ്പോഴെങ്കിലും കൂടും ബനാമനാകാൻ ശ്രമിക്കുകയാണെങ്കിൽ വഴക്കും വക്കാണവും അടിയും പിടിയുമല്ലാതെ മറ്റൊന്നും ഉണ്ടാകുകയില്ല. സ്ത്രീകൾ പുരുഷന്മാരിൽനിന്ന് പഠിക്കുന്നതിനുപകരം പല വീടുകളിലും സ്ത്രീകൾ പുരുഷന്മാരെ പഠിപ്പിക്കുകയാണ് ചെയ്യുന്നത്. അല്ലെങ്കിൽ കുട്ടികൾ വഴിതെറ്റിപ്പോകാതിരിക്കാൻ അവരോടു പറഞ്ഞുകൊണ്ടിരിക്കുന്നു. ഏതൊരു വീടുകളിലാണോ കുട്ടികൾ അശിക്ഷണത്തിന് ഇരയായിട്ടുള്ളത് പൊതുവെ അതിനുള്ള കാരണം പുരുഷന്മാരുടെ ശ്രദ്ധയില്ലായ്മയോ ഭാര്യയുടേയും കുട്ടികളുടേയും മേലുള്ള അതിക്രമമോ ആയിരിക്കും. തങ്ങളോടും തങ്ങളുടെ മാതാവിനോടുമുള്ള പിതാവിന്റെ പെരുമാറ്റം നല്ലതല്ലെന്ന് പറഞ്ഞ് പല കുട്ടികളും എന്നോടു പരാതിപ്പെടാറുണ്ട്. അതുകൊണ്ട് വീടുകളെ സമാധാനഭരിതമാക്കണമെങ്കിൽ, അടുത്ത തലമുറയ്ക്ക് ശിക്ഷണം നൽകണമെന്നുണ്ടെങ്കിൽ, അവരെ ദീനു

മായി ബന്ധപ്പെടുത്തി നിറുത്തണമെങ്കിൽ പുരുഷന്മാർ തങ്ങളുടെ അവസ്ഥയിലേക്ക് ശ്രദ്ധ കൊടുക്കേണ്ടതായി വരും.

ഹദ്ദറത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ) പുരുഷന്മാരുടെ ശ്രദ്ധ ക്ഷണിച്ചുകൊണ്ട് വീണ്ടും പറയുന്നു: ‘പുരുഷൻ തന്റെ വീട്ടിലെ ഇമാമാക്കുന്നു. അയാൾ സ്വയമേവ ദുസ്സാധീനം ഉണ്ടാക്കുകയാണെങ്കിൽ എത്രമാത്രം ദുഷ്ഫലമായിരിക്കുമുണ്ടാകുക.’(അയാളുടെ കർമ്മം കൊണ്ട് ദുസ്സാധീനമുണ്ടാകുന്നു. ഭാവിയിൽ തലമുറകളിലും ദുസ്സാധീനം പതിഞ്ഞുകൊണ്ടുപോകുന്നതായിരിക്കും). പറഞ്ഞു: ‘പുരുഷൻ തന്റെ ശക്തികളെ സന്ദർഭോചിതവും അനുവദനീയമായ അവസരത്തിൽ ഉപയോഗിക്കേണ്ടതാണ്. ഉദാഹരണത്തിന് കോപാശക്തിയാണ് ഒന്ന്. (ദേഷം). ‘അത് മധ്യമനി ലയിൽനിന്ന് അധികമാകുമ്പോൾ ഭ്രാന്തിന്റെ മുന്നോടിയായിത്തീരുന്നു.’(ദേഷം പ്രകൃതിയിലുള്ളതാണ്. ഒരു മനുഷ്യനിൽ അതുണ്ട്. എന്നാൽ, അത് അതിരുകടന്നാൽ അത് ഭ്രാന്തിന്റെ മുഖവുരയായിത്തീരുന്നു. പറഞ്ഞു:) “ഭ്രാന്തും അതും തമ്മിൽ വളരെ ചെറിയ വ്യത്യാസമേയുള്ളൂ. ആരാനോ കഠിനകോപിയാകുന്നത് അവനിൽനിന്ന് വിവേകത്തിന്റെ അരുവി തട്ടിപ്പറിച്ചെടുക്കപ്പെടുന്നു. എന്നല്ല ഒരാൾ എതിരാളിയാണെങ്കിൽത്തന്നെയും അയാളോടും കോപാകുലനായി സംസാരിക്കരുത്.’ (മൽഹൂദാത്ത് വാളും 5 പേജ് 208 1985 ലണ്ടൻ പതിപ്പ്). വീട്ടുകാരുടെ കാര്യം വേറെ തന്നെയാണ്. ശത്രുക്കളോടുപോലും ഇങ്ങനെ കോപാകുലരായി സംസാരിക്കാതിരിക്കേണ്ടതാണ്. അതിനാൽ ഇതാണ് നിലവാരം. വീട്ടിൽ ഭാര്യയോടും കുട്ടികളോടും ദേഷ്യപ്പെടാതിരിക്കേണ്ടതാണ്. ഈ ദേഷ്യം അവിടെ നില്ക്കട്ടെ! ഇനി എതിരാളിയാണെങ്കിൽത്തന്നെയും അയാളോടും കോപാകുലനായി, വിവേകരഹിതമായി സംസാരിക്കരുത്. എതിരാളികൾ പറയുന്നതിനെ ഖണ്ഡിക്കുന്നതിനുവേണ്ടിയും മുഅ്മിന്റെ വായിൽനിന്ന് വൃത്തികെട്ടതും കോപം നിറഞ്ഞതുമായ വാക്കുകൾ പുറപ്പെടാൻ പാടില്ല.

ഞാൻ മുമ്പേയും പറഞ്ഞതുപോലെ, ഇന്ത്യയിൽനിന്നും പാക്കിസ്താനിൽനിന്നും സ്ത്രീകൾ തങ്ങളുടെ ഭർത്താക്കന്മാരുടെ അക്രമങ്ങളെ കുറിച്ച് എഴുതുന്നുണ്ട്. രണ്ടു സ്ഥലത്തും പാക്കിസ്താനിലും ഇന്ത്യയിലും നളാറത്ത് ഇസ്ലാഹ് വ ഇർശാദും ഉപസംഘടനകളും ഇതിലേക്ക് ശ്രദ്ധിക്കേണ്ടതാണ്. മറ്റുള്ള

ലോകത്തും തങ്ങളുടെ തർബിയിത്തിന്റെ പരിപാടികളിലേക്ക് കൂടുതൽ ശ്രദ്ധ ചെലുത്തേണ്ടതാണ്. തബ്ലീഗ് ചെയ്തുകൊണ്ടിരിക്കുന്നുണ്ട്, മതപരമായ കാര്യങ്ങൾ പഠിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്നുണ്ട് പക്ഷേ, വീടുകളിൽ അസ്വസ്ഥതയാണെങ്കിൽ ആ എല്ലാ അറിവിനും തബ്ലീഗിനും ഒരു പ്രയോജനവുമില്ല.

സ്ത്രീയുടെ മനശ്ശാസ്ത്രവും അവളെങ്ങനെയാണ് ഭർത്താവിനെ കണ്ടുകൊണ്ടിരിക്കുന്നതെന്നതിനേയും സംബന്ധിച്ച് വിവരിച്ചുകൊണ്ട് ഹദ്ദറത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ) പറയുന്നു: 'ഭർത്താവിന്റെ എല്ലാ കാര്യങ്ങളും ഗുണങ്ങളും ഭാര്യ കാണുന്നു. തന്റെ ഭർത്താവിൽ ഇന്നയിന ഭക്തിയുടെ ഗുണങ്ങൾ ഉണ്ടെന്നും ധർമ്മം, സൗമ്യത, ക്ഷമ തുടങ്ങിയ(ഭാര്യ)കണ്ട് ഉറച്ചുനോക്കാനുള്ള അവസരം അവൾക്ക് കിട്ടുന്നു. അത് മറ്റുള്ളവർക്ക് ലഭിക്കുകയില്ല. (വീട്ടിൽ നിത്യവും ഭാര്യ ഭർത്താവിനെ കണ്ടുകൊണ്ടിരിക്കുന്നു. പറയുന്നു അതുകൊണ്ട് സ്ത്രീയെ കവർന്നെടുക്കുന്നവൾ എന്നും പറയാറുണ്ട്. അതായത് അവൾ ഉള്ളിന്റെയുള്ളിൽ സ്വഭാവങ്ങൾ കവർന്നുകൊണ്ടിരിക്കുന്നു.) അവസാനം പൂർണ്ണമായ സൽസ്വഭാവങ്ങൾ കരസ്ഥമാക്കുന്ന അവസ്ഥയും എത്തും.' പറയുന്നു: 'ഒരു വ്യക്തിയെക്കുറിച്ച് കുറിച്ച് പറയുന്നു. അയാൾ (ഇസ്ലാം ഉപേക്ഷിച്ച്) ക്രിസ്ത്യാനിയായി. ഭാര്യയും അയാളോടൊപ്പം ക്രിസ്ത്യാനിയായി. (അവളും) മദ്യവും മറ്റും ഉപയോഗിക്കാൻ തുടങ്ങി. പർദ്ദയും ഉപേക്ഷിച്ചു. (അയാളുടെ ഭാര്യ) അന്യരുമായിട്ട് കുടിച്ചേരാനും ഇടപഴകാനും തുടങ്ങി. ഭർത്താവ് വീണ്ടും ഇസ്ലാമിലേക്ക് വന്നു. (കുറച്ചുകാലത്തിനുശേഷം താൻ ഇസ്ലാം ഉപേക്ഷിച്ചത് തെറ്റാണെന്ന് ഭർത്താവിന് തോന്നി. അതുകൊണ്ട് വീണ്ടും ഇസ്ലാമിലേക്ക് വന്നു.) നീയും (ഇനി) എന്റെ കൂടെ മുസ്ലിമാകുകയെന്ന് അയാൾ ഭാര്യയോടും പറഞ്ഞു. അപ്പോൾ ഭാര്യ പറഞ്ഞു: ഇനി ഞാൻ മുസ്ലിമാകുക പ്രയാസമാണ്. ഈ ശീലങ്ങൾ മദ്യവും മറ്റും കുടിക്കലും, സ്വാതന്ത്ര്യത്തോടെ നടക്കലും ഇനി ഉപേക്ഷിക്കാൻ പറ്റില്ല. (മൽഫുദാത്ത് വാളും 5 പേജ് 208-209 1985 ലണ്ടൻ പതിപ്പ്) ഭർത്താവ് ഇസ്ലാമിൽ നിന്ന് ദൂരപ്പെടുകയും ദൂരമാറി ക്രൈസ്തവമതം സ്വീകരിക്കുകയും ചെയ്യുക എന്നത് അങ്ങേയറ്റത്തെ ഒരവസ്ഥയാണ്. പക്ഷേ, ഇസ്ലാമിനെ ഉപേക്ഷിക്കാത്ത ഒരുപാ

ട് ഭർത്താക്കന്മാരുമുണ്ട്. പേരിനു മാത്രം ഇസ്‌ലാമുമായി ചേർന്നു നിൽക്കും. താൻ മുസ്‌ലിമാണെന്ന് പറയുകയും ചെയ്യും. എന്നാൽ, സ്വാതന്ത്ര്യത്തിന്റെ പേരിൽ ഒരുപാട് തെറ്റുകളിൽ അകപ്പെടുന്നു. ഞാൻ മുമ്പേയും പറഞ്ഞുവന്നതുപോലെ പിന്നെ അതുകണ്ടിട്ട് ഭർത്താവ് പറയുന്നതനുസരിച്ച് ഭാര്യമാരും സ്വാതന്ത്ര്യത്തിന്റെ പേരിൽ ആ ചുറ്റുപാടിൽ വീണുപോകുന്നു. കുറച്ചുകാലം കഴിയുമ്പോൾ പുരുഷന് വിചാരമുണ്ടാകും ഭാര്യ ഇപ്പോൾ കൂടുതൽ സ്വതന്ത്രയായിരിക്കുന്നുവെന്ന്. അവളെ ആ സ്വാതന്ത്ര്യത്തിൽനിന്ന് തിരിച്ചുകൊണ്ടുവരാൻ ശ്രമിക്കുമ്പോൾ കലഹവും അടിപിടിയും തുടങ്ങുന്നു. ഇവിടേയും അത്തരം സംഭവങ്ങൾ ഉണ്ടാകാറുണ്ട്. ഞാൻ പറഞ്ഞതുപോലെ ഈ രാഷ്ട്രങ്ങളിൽ പെട്ടെന്ന് പോലീസ് ഇടപെടുന്നു. സ്ത്രീകളുടേയും കുട്ടികളുടേയും അവകാശ സംരക്ഷണസമിതികൾ വരുന്നു. അങ്ങനെ വീടും ഛിദ്രമാകുന്നു. കുട്ടികളും നശിക്കുന്നു.

അതിനാൽ വീട് തകരുന്നതിനുമുമ്പേയും കുട്ടികൾ നശിക്കുന്നതിനുമുമ്പേയും അവരുടെ ഭാര്യമാക്കളെ കുറിച്ച് ഇസ്‌ലാം അവർക്കായി നിശ്ചയിച്ചുള്ളതും ദീൻ അവരിൽ ഇടുന്നതുമായ ഉത്തരവാദിത്തങ്ങൾ ഇത്തരം ഭർത്താക്കന്മാർ മനസ്സിലാക്കേണ്ടതാണ്.

സ്ത്രീകളുടെ അവകാശത്തേയും അവരോടുള്ള പെരുമാറ്റത്തേയും കുറിച്ച് ഒരു അവസരത്തിൽ ഹദ്ദിത്ത് മസീഫ് മൗഊദ്(അ) പറഞ്ഞു 'സ്ത്രീകളുടെ അവകാശം ഇസ്‌ലാം കാത്തു സൂക്ഷിച്ചിട്ടുള്ളതുപോലെ മറ്റു ഒരു മതങ്ങളും കാത്തു സൂക്ഷിച്ചിട്ടില്ല. ചുരുങ്ങിയ വാക്കുകളിൽ പറഞ്ഞു, *വലഹുന്ന മിഥ്ലുല്ലദീ അലയ്ഹിന്ന* ഭർത്താക്കന്മാർക്ക് ഭാര്യമാരുടെമേൽ അവകാശങ്ങൾ ഉള്ളതുപോലെ ഭാര്യമാർക്ക് ഭർത്താക്കന്മാരുടെമേലും അവകാശമുണ്ട്.(2:229)'പറഞ്ഞു: "ചിലയാളുകളെ കുറിച്ച് കേൾക്കാറുണ്ട്. അവർ ആ പാവങ്ങളെ (തങ്ങളുടെ ഭാര്യമാരെ) ചെരുപ്പുപോലെയാണ് മനസ്സിലാക്കുന്നത്. നിന്ദനീയമായ കാര്യങ്ങൾ അവരെക്കൊണ്ട് ചെയ്യിക്കുന്നു. ചീത്ത വിളിക്കുന്നു. നിന്ദാദ്യഷ്ടിയോടെ നോക്കുന്നു. ജീവനോടെ കൃഷിച്ചുമുടുന്ന തരത്തിലാണ് അവരെക്കൊണ്ട് പർദയുടെ കല്പന നടപ്പിൽ വരുത്തുന്നത്." അതായത് സ്ത്രീകൾക്ക് ശ്വാസമെടുക്കാൻപോലും

കഴിയാത്തവിധമുള്ള പർദ അവരെക്കൊണ്ട് നിർബന്ധിച്ച് അണിയിക്കുന്നു. ഇത്തരത്തിലുള്ള കടുംപിടിത്തം ഉണ്ടാകാൻ പാടില്ല. പക്ഷേ, ഇസ്‌ലാം വലിയ അനുയോജ്യമായ മതമാണ്. മറുഭാഗത്ത് സ്ത്രീകളും മധ്യമനില കൈക്കൊള്ളേണ്ടതാണ്. പർദയുടെ സൗകര്യത്തിന്റെ പേരിൽ ആവശ്യത്തെക്കാളേറെ സ്വാതന്ത്ര്യം കാണിക്കരുത്. ചിലർ ആവശ്യത്തെക്കാളേറെ സ്വാതന്ത്ര്യമായിത്തീർന്നിരിക്കുന്നതായും കണ്ടുവരുന്നുണ്ട്; പർദ പേരിനുമാത്രം ആയിപ്പോയി. ഇതും തെറ്റാണ്. അതുകൊണ്ട് തലയുടേയും ശരീരത്തിന്റേയും ലജ്ജയുടെ ആവശ്യം പൂർത്തിയാക്കി മുടേണ്ടത് നിർബന്ധമാണെന്ന കാര്യം സ്ത്രീകളും ഓർമ്മിക്കുക. ഇതാണ് അല്ലാഹുവിന്റെ കല്പന. ഇതു ശ്രദ്ധിക്കേണ്ടതാണ്.

ഭാര്യഭർത്താക്കന്മാരുടെ ബന്ധത്തിന്റെ നിലവാരമെന്തായിരിക്കണം? ഇക്കാര്യം വിവരിച്ചുകൊണ്ട് ഹദ്ദിസ് മസീഫ് മൗഊദ് (അ) പറയുന്നു: ‘സത്യസന്ധവും യഥാർഥവുമായ രണ്ടു സുഹൃത്തുക്കളുടെ ഇടയിലുള്ള ബന്ധം പോലെയായിരിക്കണം ഭർത്താക്കന്മാർക്ക് ഭാര്യമാരോടു ഉണ്ടായിരിക്കേണ്ടത്. മനുഷ്യന്റെ ഉൽകൃഷ്ടമായ സ്വഭാവങ്ങളുടേയും അല്ലാഹുവുമായിട്ടുള്ള ബന്ധത്തിന്റേയും ആദ്യത്തെ സാക്ഷി ഈ ഭാര്യമാർ തന്നെയാണ്. ഇവരുമായി ഭർത്താക്കന്മാരുടെ ബന്ധം നല്ലതല്ലെങ്കിൽ പിന്നെ അല്ലാഹുവുമായി ഐക്യപ്പെടാൻ എങ്ങനെയാണ് സാധിക്കുന്നത്?’ (വീട്ടിലെ ബന്ധങ്ങൾ ശരിയല്ലെങ്കിൽ അല്ലാഹുവുമായിട്ടുള്ള ബന്ധവും അവന്റെ കല്പന പാലിച്ചുള്ള കർമ്മവും ശരിയാകാൻ പ്രയാസമാണ്). പറഞ്ഞു: ‘നബി(സ)തിരുമേനി പറഞ്ഞു: *ഖയ്റുക്കും ഖയ്റുക്കും ലി അഹ്‌ലിഹീ* തന്റെ വീട്ടുകാരോടു നല്ല രീതിയിൽ പെരുമാറുന്നവനാണ് നിങ്ങളിൽ ഉത്തമൻ.’ (മൽഹൂദാത്ത് വാളും 5 പേജ് 417-418 1985 ലണ്ടൻ പതിപ്പ്)

പിന്നീട് വരുന്നത് പിതാവെന്ന നിലയിലുള്ള ഭർത്താക്കന്മാരുടെ ഉത്തരവാദിത്തമാണ്. അതും മനസ്സിലാക്കേണ്ട ആവശ്യമുണ്ട്. കുട്ടികൾക്ക് ശിക്ഷണം നൽകേണ്ടത് മാതാക്കളുടെ മാത്രം ഉത്തരവാദിത്തമാണെന്ന് മനസ്സിലാക്കരുത്. ഒരു പ്രായംവരെ കുട്ടിയുടെ സമയം മാതാവുമായിട്ടാണ് കഴിയുന്നതെന്നതിൽ സംശയമില്ല. തീരെ ചെറുപ്രായത്തിൽ കുട്ടിയ്ക്ക് നൽകുന്ന മാതാവിന്റെ തർബീയ്യത്ത് സുപ്രധാനമായ പങ്കാണ് വഹിക്കുന്ന

ത്. പക്ഷേ, ഇതുകൊണ്ട് ഭർത്താവ് തന്റെ നിർബന്ധ കടമകൾ നിറവേറ്റുന്നതിൽനിന്ന് മുക്തനാകുന്നില്ല. പിതാക്കന്മാരും കുട്ടികളുടെ തർബിയിത്തിൽ തങ്ങളുടേതായ പങ്കുവഹിക്കേണ്ടതാണ്. പ്രത്യേകിച്ചും ആൺകുട്ടികൾ ഏഴെട്ടു വയസ്സ് പ്രായമായതിനുശേഷം അവർ പിതാക്കന്മാരുടെ ശ്രദ്ധയ്ക്കും ദൃഷ്ടിയ്ക്കും ആശ്രിതരാണ്. ഇല്ലെങ്കിൽ പ്രത്യേകിച്ചും ഈ പാശ്ചാത്യ ചുറ്റുപാടിൽ കുട്ടികൾ വഴിതെറ്റി പോകാൻ കൂടുതൽ സാധ്യതയാണുള്ളത്. സ്ത്രീകളെ കുറിച്ച് മുമ്പേ പറഞ്ഞുകഴിഞ്ഞിട്ടുള്ള അതേനിയമം തന്നെയാണ് ഇവിടെയും നടപ്പിൽ വരുന്നത്. പുരുഷന്മാരും പിതാക്കന്മാരും തങ്ങളുടെ മാതൃക കാണിക്കേണ്ടതും സ്ഥാപിക്കേണ്ടതുമായ ആവശ്യമുണ്ട്. പിതാക്കന്മാർ കുട്ടികളെ, അവരുടെ സ്വഭാവം നല്ലതായിത്തീരുന്നതിന് ആദരിക്കുകയും ബഹുമാനിക്കുകയും ചെയ്യുന്നതോടൊപ്പം അവർ ചുറ്റുപാടിന്റെ ദുസ്സാധീനങ്ങളിൽനിന്ന് രക്ഷപ്പെട്ടിരിക്കുന്നതിന് അവരുടെമേൽ സൂക്ഷ്മമായ ദൃഷ്ടിവെക്കേണ്ട ആവശ്യവുമുണ്ട്.

പിന്നീട് പിതാക്കന്മാരുടെ കുട്ടികളുമായിട്ടുള്ള ബന്ധം കുട്ടികൾക്ക് ഒരു സംരക്ഷണത്തിന്റേ ബോധവും നൽകുന്നുണ്ട്. കുട്ടികളുടെ പെരുമാറ്റത്തെ സംബന്ധിച്ച് അവർക്ക് ഭയമുണ്ടായിരിക്കുന്നു, വിശ്വാസക്കുറവുണ്ടായിരിക്കുന്നു തെറ്റായ വിവരണം കൂടുതൽ നൽകാൻ തുടങ്ങിയിരിക്കുന്നു എന്നൊക്കെ പറഞ്ഞ് ധാരാളം പിതാക്കന്മാർ പരാതിപ്പെടാറുണ്ട്. കുട്ടികളോടു ഏറ്റവും അടുത്ത് നിൽക്കാനും അവരോടു വ്യക്തിപരമായ ബന്ധം സ്ഥാപിക്കാനും സുഹൃത്ത് ബന്ധം സ്ഥാപിക്കാനും പിതാക്കന്മാരോടു പറയുമ്പോൾ, അതിന്റെ ഫലമായി പൊതുവെ കാണുന്നത് അവരുടെ ബലഹീനതകൾ അകലാൻ തുടങ്ങുന്നതാണ്. അതിനാൽ കുട്ടികളിൽ പുറമെയുള്ള ചുറ്റുപാടിൽനിന്ന് സംരക്ഷണമുണ്ടെന്ന ബോധം നൽകുന്നതിന് പിതാവ് കുറച്ചു സമയം കുട്ടികളുമായി വെളിയിൽ ചുറ്റിക്കറങ്ങി വരേണ്ടതാണ്.

പിന്നീട് കുട്ടികളുടെ മതപരമായ തർബിയിത്തിലേക്ക് കർമ്മപരമായി ശ്രദ്ധിക്കുന്നതോടൊപ്പം അവർക്കുവേണ്ടി ദുആകൾ ചെയ്യാൻ ശ്രദ്ധിക്കേണ്ടതും പിതാക്കന്മാരുടെ ഉത്തരവാദിത്തമാണ്. ഇതും അത്യാവശ്യമായ കാര്യമാണ്. തർബിയിത്തിന്റെ യഥാർഥ ഫലം കായ്ക്കുന്നത് അല്ലാഹുവിന്റെ കൃപയാലാണ്. പക്ഷേ,

അതിനുള്ള പരിശ്രമം മനുഷ്യൻ എന്തായാലും ചെയ്യേണ്ടതാണ്. തർബിയ്യത്തിന്റെ രീതിയിലേക്കും അവർക്കുവേണ്ടി ദുആ ചെയ്യുന്നതിലേക്കും ശ്രദ്ധ ക്ഷണിച്ചുകൊണ്ട് ഹദ്റത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ) പറയുന്നു: ‘ഹിദായത്തും (സന്മാർഗം നൽകലും) തർബിയ്യത്തും (ശിക്ഷണം നൽകലും) യഥാർഥത്തിൽ അല്ലാഹുവിന്റെ ജോലിയാണ്.’ (യഥാർഥ തർബിയ്യത്ത് അല്ലാഹുവിന്റെ ജോലിയാണ്). കാർക്കശ്യത്തോടെ പിന്നാലെ കൂടുന്നതും ഒരു കാര്യത്തിൽ അതിരുകടന്ന് നിർബന്ധം ചെയ്യുന്നതും നമ്മൾതന്നെയാണ് ഹിദായത്തിന്റെ ഉടമസ്ഥരെന്ന് പ്രകടിപ്പിക്കലാണ്. നമ്മൾ അവനെ നമ്മുടെ ഇഷ്ടമനുസരിച്ച് ഒരു വഴിയിൽ കൊണ്ടുവരുമെന്നാണ്. ഇതു ഒരുതരത്തിലുള്ള മറഞ്ഞിരിക്കുന്ന ശീർക്കാണ്. ഇതിൽനിന്ന് നമ്മുടെ ജമാഅത്ത് വിട്ടു നിൽക്കേണ്ടതാണ്.’ തന്നെ കുറിച്ച് പറഞ്ഞു: ‘നാം നമ്മുടെ കുട്ടികൾക്കുവേണ്ടി ദുആ ചെയ്യുന്നു. ഉപരിപ്ലവമായ നിലയിൽ അധ്യാപനത്തിന്റെ നിയമങ്ങൾക്കും മര്യാദകൾക്കും വിധേയരാക്കി വളർത്തുന്നു.’ പറഞ്ഞു: ‘ഇതിനെക്കാൾ കൂടുതലില്ല. പിന്നീട് പൂർണ്ണമായും അല്ലാഹുവിൽ വിശ്വസിക്കുന്നു. ആരിലെങ്കിലും സൗഭാഗ്യത്തിന്റെ ബീജമുണ്ടെങ്കിൽ സമയം വരുമ്പോൾ അത് ഹരിതമാകുന്നതാണ്.’ (മൽഫൂദാത്ത് വാളും 2 പേജ് 5 1985 ലണ്ടൻ പതിപ്പ്).

അതിനാൽ നാം ദുആ ചെയ്യുന്നു എന്ന് ഹദ്റത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ) പറയുമ്പോൾ ആ ദുആകളുടെ നിലവാരവും വളരെ ഉയർന്നതായിരുന്നു എന്നകാര്യവും നമ്മൾ ഓർക്കേണ്ടതാണ്. ഇക്കാര്യം നിസാരമായി കരുതരുത്. ദുആയുടെ ഈ നിലവാരം കരസ്ഥമാക്കുന്നതിന് വളരെയേറെ ശ്രമിക്കേണ്ട ആവശ്യം നമുക്കുണ്ട്. ഇത് നിസാരകാര്യമല്ല. അതുകൊണ്ട് ഇക്കാര്യത്തിൽ പിതാക്കന്മാർ ശ്രദ്ധിക്കേണ്ടതാണ്.

പിതാവെന്ന നിലയിൽ കുട്ടികളുടെ തർബിയ്യത്ത് എങ്ങനെ നിറവേറ്റണം എത്രത്തോളം ശ്രദ്ധിക്കണം എന്നതിനെ കുറിച്ച് ഹദ്റത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ) ഒരിടത്ത് വളരെ വിശദീകരിച്ച് പറയുന്നു: ‘ചിലയാളുകൾ ധരിക്കുന്നത് കുട്ടികൾക്കുവേണ്ടി കുറച്ച് സമ്പത്ത് ഉപേക്ഷിച്ചുപോകണമെന്നാണ്. ഞാൻ അത്ഭുതപ്പെടുകയാണ്. സമ്പത്ത് ഉപേക്ഷിച്ചുപോകണമെന്ന വിചാരം അവർക്കുണ്ടാകുന്നു. പക്ഷേ, സന്താനങ്ങൾ സ്വാലിഹായി

രിക്കണമെന്ന വിചാരം അവർക്കുണ്ടാകുന്നില്ല. (അതായത് ദുർ നടത്തനും ദുസ്സഭാവിധിയിലും ആകാതെ സ്വാലിഹും നല്ലവനുമായ കണമെന്ന ചിന്ത അവർക്കുണ്ടാകുന്നില്ല. പറഞ്ഞു: ‘എന്നല്ല, അതിന്റെ തോന്നൽപോലുമില്ല. അത് ഗൗനി കുന്നതുമില്ല. ചില ഘട്ടങ്ങളിൽ അത്തരക്കാർ കുട്ടികൾക്കുവേണ്ടി ധനം സ്വരൂപിച്ചു വെക്കുന്നു. പക്ഷേ, അവരുടെ കഴിവിനെ കുറിച്ച് ചിന്തിക്കുന്നില്ല. ഗൗനിക്കുന്നില്ല. അവർ തങ്ങളുടെ ജീവിതത്തിൽത്തന്നെ കുട്ടികളുടെ കൈയാൽ വിലപിക്കുന്നവരായിത്തീരുന്നു. അവന്റെ ദുഷ്കർമ്മങ്ങൾ കൊണ്ട് പ്രയാസങ്ങളിൽ അകപ്പെടുന്നു. അയാളുണ്ടാക്കിയ ധനം-അല്ലാഹുവിനെ അറിയു ഏതേതെല്ലാം വഴിയെടുക്കുകയാണ് അയാൾ അത് സമ്പാദിച്ചതെന്ന്-അവസാനം ദുർനടപടികളിലും മദ്യപാനത്തിലും ചെലവഴിക്കുന്നു. അത്തരം മാതാപിതാക്കൾക്ക് ആ സന്താനങ്ങൾ ദ്രോഹത്തിന്റേയും ദുർനടത്തത്തിന്റേയും അനന്തരാവകാശിയായിരിക്കും.’ പറഞ്ഞു: “മക്കളെക്കൊണ്ടുള്ള പരീക്ഷണവും വളരെ വലിയ പരീക്ഷണമാണ്. മക്കൾ സ്വാലിഹാണെങ്കിൽ പിന്നെന്ത് നോക്കാനാണ്.” അല്ലാഹു പറയുന്നു: *വഹുവ യത്തവല്ലസ്സാലിഹീൻ* അതായത് അല്ലാഹു തന്റെ സ്വാലിഹീകളുടെ സംരക്ഷകനും ജാമ്യക്കാരനുമായാകുന്നു.(7:197) ദുർനടപ്പുകാരനാണെങ്കിൽ ലക്ഷണത്തിന് രൂപ അവനുവേണ്ടി ഉപേക്ഷിച്ചുപോയാലും അവൻ അത് അസാമാന്യ പ്രവൃത്തികളിൽ നശിപ്പിച്ച് പിന്നീട് തിരിച്ചു ക്കാരനായിത്തീരുന്നതാണ്. അവനു തീർച്ചയായും വന്നേത്തേണ്ടതായ വിപത്തുകളിലും ബുദ്ധിമുട്ടുകളിലും പതിക്കുന്നതാണ്.’ പറഞ്ഞു: ആരാണ് തന്റെ അഭിപ്രായത്തെ അല്ലാഹുവിന്റെ അഭിപ്രായവും ഇച്ഛിയുമനുസരിച്ച് ആക്കിത്തീക്കുന്നത് അവൻ കുട്ടികളെ സംബന്ധിച്ച് സംതുപ്തനായിരിക്കും. അവന്റെ നന്മയ്ക്കുവേണ്ടി പരിശ്രമിക്കുകയും ദുഃആ ഇരക്കുകയും ചെയ്യും. ഈ രീതിയിൽ അല്ലാഹു സ്വയം അവനെ സംരക്ഷിക്കുന്നതായിരിക്കും.” അവനെ സംരക്ഷിക്കും, അവന്റെ ജാമ്യക്കാരനാകും. നന്മയ്ക്കുവേണ്ടി പരിശ്രമിക്കുക. അതായത് അവന്റെ തർബിയ്യത്തിന്റെ കാര്യത്തിൽ ശ്രദ്ധകൊടുക്കുക. ഹദ്റത്ത് ദാവൂദ് നബി(അ)ന്റെ ഒരു വാക്യമുണ്ട്. അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു: ഞാൻ കുട്ടിയായിരുന്നു. യുവാവായി. ഇപ്പോൾ വൃദ്ധനുമായി. ഭക്തനായ മനുഷ്യൻ പട്ടിണി കിടക്കു

ന്നത് ഞാൻ ഒരിക്കലും കണ്ടിട്ടില്ല. അവന്റെ മക്കളേയും തെണ്ടി നടക്കുന്നതായി കണ്ടിട്ടില്ല. അല്ലാഹു തലമുറകളോളം അവരെ സംരക്ഷിക്കുന്നു. അതുകൊണ്ട് സ്വയം നന്നാകുക. നിങ്ങൾ സന്താനങ്ങൾക്കുവേണ്ടി സൽമാതൃക ഉണ്ടാക്കുക. (കുട്ടികളോടുള്ള കടമകൾ നിറവേറ്റുന്നതിന് സ്വന്തം അവസ്ഥയെ അതനുസരിച്ച് വാർത്തെടുക്കേണ്ടിവരും. അതിനാണ് ഇസ്ലാമിക അധ്യാപനം. അപ്പോഴാണ് അടുത്ത തലമുറ ശരിയായ വഴികളിലൂടെ നടക്കുന്നതാകുന്നത്. മാതാപിതാക്കൾക്ക് കണ്ണിന് കുളിർമയാകുന്നത്). അവിടന്ന് പറയുന്നു. സ്വയം നല്ലവരാകുക. നിങ്ങളുടെ മക്കൾക്ക് വേണ്ടി നന്മയുടേയും ഭക്തിയുടേയും മാതൃക ആകുക. അവരെ ഭക്തരും മതനിഷ്ഠയുള്ളവരുമാക്കാൻ ശ്രമിക്കുക. ദുആ ചെയ്യുക. അവർക്കുവേണ്ടി പണം സ്വരൂപിക്കാൻ എത്രത്തോളം നിങ്ങൾ ശ്രമിക്കുന്നുവോ അത്രത്തോളം ഇക്കാര്യത്തിലും ശ്രമിക്കേണ്ടതാണ്. മക്കൾക്ക് ഉന്നതമായ മാതൃകയും പാഠവുമുൾക്കൊള്ളുന്ന പ്രവൃത്തികൾ ചെയ്യുക. ഇക്കാര്യത്തിൽ നിർബന്ധമായിട്ടുള്ളത് സ്വയമേവയുള്ള പരിഷ്കരണമാണ്. നിങ്ങൾ ഉന്നതപദവിയിലുള്ള ഭക്തനാവുകയും ദൈവത്തെ തൃപ്തിപ്പെടുത്തുകയുമാണെങ്കിൽ നിങ്ങളുടെ മക്കളോടും അല്ലാഹു നല്ല രീതിയിൽ പെരുമാറുമെന്ന് വിശ്വസിക്കാവുന്നതാണ്. (മൽഫുദാത്ത് വാളം 8 പേജ് 108-110 1985 ലണ്ടൻ പതിപ്പ്)

പിതാക്കന്മാരോടു തങ്ങളുടെ കുട്ടികളുടെ തർബിയ്യത്തിലേക്ക് ശ്രദ്ധിക്കുകയും അവർക്കുവേണ്ടി ദുആ ഇരക്കുകയും ചെയ്യുക എന്ന് ഇസ്ലാം പറയുന്നതോടൊപ്പം കുട്ടികളോടും അത് കല്പിക്കുന്നത് നിങ്ങൾക്കും കുറച്ച് കടമകളുണ്ടെന്നാണ്. നിങ്ങൾ പ്രായപൂർത്തിയാകുമ്പോൾ മാതാപിതാക്കളോടും നിങ്ങൾ കുറച്ചു കടമകൾ നിറവേറ്റേണ്ടതാണ്. ഇത് ബന്ധങ്ങളുടെ അവകാശങ്ങളുടെ കണ്ണികളാണ്. ഇത് ഒന്ന് മറ്റൊന്നുമായി ചേർക്കുമ്പോൾ സമാധാനഭരിതമായ സമൂഹം ഉണ്ടാകുന്നതാണ്.

മാതാപിതാക്കളോടുള്ള കടമകൾ നിറവേറ്റുക എന്നത് എത്ര വലിയ ഉത്തരവാദിത്തമാണ്. അതിന് എത്ര വലിയ പ്രാധാന്യമാണുള്ളത്. ഇതിനെക്കുറിച്ചുള്ള ഗ്രാഹ്യം എല്ലാ സത്യവിശ്വാസികൾക്കും ഉണ്ടായിരിക്കേണ്ടതാണ്. ഒരു ആൺകുട്ടി പ്രായപൂർത്തിയാകുമ്പോൾ അവൻ ഏതുരീതിയിലാണ് മാതാപിതാ

ക്കളോടുള്ള കടമ നിറവേറ്റേണ്ടത്. ഇക്കാര്യം മനസ്സിലാക്കി തന്നുകൊണ്ട് നബി(സ)തിരുമേനി ഒരു അവസരത്തിൽ പറഞ്ഞു: ‘അബ്ദുല്ലാഹ് ബിൻ ഉമർ(റ)നിവേദനം. ഒരാൾ നബി (സ)തിരുമേനിയുടെ തിരുസന്നിധിയിൽ താൻ ജിഹാദിനു പോകാൻ ആഗ്രഹിക്കുന്നുവെന്ന് പറഞ്ഞു. നിന്റെ മാതാവും പിതാവും ജീവിച്ചിരിപ്പുണ്ടോ എന്ന് അവിടന്ന് ചോദിച്ചു. ഉണ്ടെന്ന് അയാൾ പറഞ്ഞു. എന്നാൽ, അവർക്കു രണ്ടുപേർക്കും നീ സേവനം ചെയ്യുക, ഇതാണ് നിന്റെ ജിഹാദെന്ന് അവിടന്ന് അരുൾച്ചെയ്തു.’ (സ്വഹീഹുൽ ബുഖാരി കിതാബുൽ ജിഹാദ് ഹദീഥ് 3004)

മാതാപിതാക്കൾക്ക് സേവനം ചെയ്യേണ്ടതിന്റെ പ്രാധാന്യം ഇതിൽനിന്ന് കണക്കാക്കാവുന്നതാണ്.

ഇതുമാത്രമല്ല. മറിച്ച് പരസ്പരം സ്നേഹവും മൈത്രിയും പ്രചരിപ്പിക്കുന്നതിന് പിതാവിന്റെ സുഹൃത്തുക്കളോടും നല്ല രീതിയിൽ പെരുമാറാൻ നബി(സ)തിരുമേനി നിർദ്ദേശിക്കുകയുണ്ടായി. ഒരു അവസരത്തിൽ അവിടന്ന് പറഞ്ഞു: ‘മനുഷ്യന്റെ ഉത്തമമായ നന്മ എന്നു പറയുന്നത് അവന്റെ പിതാവിന്റെ മരണശേഷം അദ്ദേഹത്തിന്റെ സുഹൃത്തുക്കളോട് നല്ല നിലയിൽ പെരുമാറുക എന്നതാണ്.’ (സുനൻ അബീദാവൂദ് കിതാബുൽ അദബ് ഹദീഥ് നമ്പർ 5143)

വീണ്ടും ഇക്കാര്യം കൂടുതൽ തുറന്നുകൊണ്ട് നബി(സ)തിരുമേനി പറഞ്ഞു, അതിനെക്കുറിച്ച് നിവേദനത്തിൽ ഇങ്ങനെ പറയുന്നു: ‘ഞങ്ങൾ നബി (സ) തിരുമേനിയുടെ സന്നിധിയിൽ ഇരിക്കുകയായിരുന്നു. ബനീ സൽമക്കാരനായ ഒരാൾ ഹാജരായി. അയാൾ ചോദിച്ചു യാ റസൂലല്ലാഹ്! മാതാപിതാക്കൾ വഹാത്തായതിനുശേഷം അവർക്കുവേണ്ടി ചെയ്യാൻ പറ്റുന്നതായ വല്ല നന്മയുമുണ്ടോ? അവിടന്ന് പറഞ്ഞു: എന്തുകൊണ്ടില്ല? താങ്കൾ അവർക്കുവേണ്ടി ദുആകൾ ചെയ്യുക. അവർക്കുവേണ്ടി പാപപൊറുതി തേടുക. അവർ എന്തെങ്കിലും വാഗ്ദാനം ആരോടെങ്കിലും ചെയ്തു വച്ചിട്ടുണ്ടെങ്കിൽ അത് പൂർത്തിയാക്കുക. അവരുടെ ജീവിത കാലത്ത് അവർ തങ്ങളുടെ ബന്ധുമിത്രാദികളോടു കൂടുംബബന്ധം പുലർത്തുകയും നല്ല രീതിയിൽ പെരുമാറുകയും ചെയ്തിരുന്നതുപോലെ താങ്കളും പെരുമാറുക. അവരുടെ

സുഹൃത്തുക്കളെ ആദരിക്കുകയും ബഹുമാനിക്കുകയും ചെയ്യുക.⁷ (സുനൻ അബീദാവൂദ് കിതാബുൽ അദബ് ഹദീഥ് 5142).

ഒരവസരത്തിൽ നബി(സ)തിരുമേനി പറഞ്ഞു: ആരാണോ തനിക്ക് ദീർഘായുസ്സ് ഉണ്ടാകണമെന്നും തന്റെ ജീവിതവിഭവം വർദ്ധിപ്പിച്ചു കിട്ടണമെന്നും ആഗ്രഹിക്കുന്നത് അവൻ തന്റെ മാതാപിതാക്കളോട് നല്ല രീതിയിൽ പെരുമാറുകയും കുടുംബ ബന്ധം പുലർത്തുകയും ചെയ്യുന്ന ശീലമുണ്ടാക്കിക്കൊള്ളട്ടെ.⁸ (അൽജാമിഅ് ലിശിഅ്ബിൽ ഇമാൻ, വാല്യം 10, പേജ് 264-265)

അതിനാൽ കുട്ടികൾ വെറും ശൃംഗരിക്കാൻ വേണ്ടിയുള്ളവരല്ല. മറിച്ച്, പ്രായപൂർത്തിയെത്തുമ്പോൾ അവരുടേയും കുറച്ച് നിർബന്ധകടമകളുണ്ട്. മാതാപിതാക്കളുടേയും കുറച്ച് നിർബന്ധകടമകളുണ്ട്. അവർ അത് നിർവ്വഹിക്കേണ്ടതാണ്. വിവാഹങ്ങൾക്കുശേഷം പ്രത്യേകമായ നിലയിൽ ഈ നിർബന്ധകാര്യങ്ങളിലേക്ക് ശ്രദ്ധ ചെലുത്തേണ്ട ആവശ്യമുണ്ട്. മനുഷ്യൻ വിവേകത്തോടുകൂടി ഭാര്യയോടുള്ള നിർബന്ധ കടമകൾ നിറവേറ്റുകയും മാതാപിതാക്കൾക്ക് സേവനം ചെയ്യുകയും ഭർതൃപിതാവിനും ഭർതൃമാതാവിനുമുള്ള പ്രാധാന്യമെന്താണെന്ന് ഭാര്യയ്ക്കും പറഞ്ഞുകൊടുക്കുകയും സ്വയം തന്നെയും തന്റെ ഭാര്യപിതാവിനും ഭാര്യമാതാവിനും സേവനം ചെയ്യുകയും അതിന്റെ പ്രാധാന്യമെന്താണെന്ന് അറിയുകയും ചെയ്യുകയാണെങ്കിൽ വല്ലപ്പോഴും വീടുകളിൽ ഉണ്ടാകുന്ന വഴക്കുപേലും ഒരിക്കലും ഉണ്ടാകുകയില്ല.

ചിലപ്പോൾ ദീനീപരമായ ഭിന്നത കാരണത്താൽ പിതാവും മക്കളും തമ്മിൽ ഭിന്നിപ്പുണ്ടാകുന്നു. ഈ പരിതഃസ്ഥിതിയിൽ മക്കൾ പിതാക്കന്മാരോടു നല്ലരീതിയിൽ പെരുമാറുകയും അവർക്ക് സേവനം ചെയ്യുകയും ചെയ്യേണ്ടതുണ്ടോ എന്ന് ചില പുതുബയ്അത്തുകാർ ഇപ്പോഴും ചോദിക്കാറുണ്ട്. ഒരിക്കൽ ബട്ടാലയിലേക്ക് പോകുമ്പോൾ ഹദ്റത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ) ശെയ്ഖ് അബ്ദുർറഹ്മാൻ സാഹിബിനോട് അദ്ദേഹത്തിന്റെ പിതാവിനെ കുറിച്ച് ചോദിച്ചുകൊണ്ടിരുന്നു. അതിനുശേഷം പിതാവിനുവേണ്ടി ദുആ ചെയ്യാൻ ഹദ്റത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ) അദ്ദേഹത്തെ ഉപദേശിച്ചു. (അദ്ദേഹത്തിന്റെ പിതാവ് അഹ്മദി യായിരുന്നില്ല. അമൂസ്ലിം ആയിരുന്നു). എല്ലാ രീതിയിലും

കഴിവിന്റെ പരമാവധി മാതാപിതാക്കളെ സംതുപ്തിപ്പെടുത്തേണ്ടതാണ്. അവർക്ക് ആദ്യം മുതലേ കുറച്ച് സൽസ്വഭാവങ്ങളും തങ്ങളുടെ പരിശുദ്ധമായ മാതൃകകളും കാണിച്ച് ഇസ്‌ലാമിന്റെ സത്യത്തെ ബോധ്യപ്പെടുത്തേണ്ടതാണ്. സൽസ്വഭാവത്തിന്റെ മാതൃക എങ്ങനെയുള്ള അമാനുഷികപ്രവൃത്തിയാണെന്നാൽ മറ്റുള്ള ഒരു അമാനുഷിക പ്രവൃത്തികളും അതിന് കിടപിടിക്കുകയില്ല. സത്യഇസ്‌ലാമിന്റെ നിലവാരമാണിത്. അതിലൂടെ മനുഷ്യൻ ഉന്നതപദവിയിലുള്ള സ്വഭാവങ്ങളിൽ ആയിത്തീരുന്നു. അവൻ ഒരു പ്രത്യേക വ്യക്തിയായി മാറുന്നു. ഒരുപക്ഷേ താങ്കൾ മുഖേന അദ്ദേഹത്തിന്റെ ഹൃദയത്തിൽ ഇസ്‌ലാമിനോട് സ്നേഹം ഉണ്ടാകും. മാതാപിതാക്കൾക്ക് സേവനം ചെയ്യുന്നതിനെ ഇസ്‌ലാം തടയുന്നില്ല. ദീനിന് ക്ഷതംപറ്റാത്ത ഭൗതികമായ കാര്യങ്ങളിൽ അവരെ എല്ലാ രീതിയിലും പൂർണ്ണമായി അനുസരിക്കേണ്ടതാണ്. ഹൃദയംഗമമായ രീതിയിൽ അവർക്ക് സേവനം ചെയ്യേണ്ടതാണ്.' (മൽഫുദാത്ത്, വാളം 4, പേജ് 175 അടിക്കുറിപ്പ്) ഇത് പൊതുവായിട്ടുള്ള നിയമമാണ്. തബ്‌ലീഗ് ചെയ്യുമ്പോൾ മൃദുലമായ ഭാഷ എപ്പോഴും ഉപയോഗിക്കേണ്ടതാണ്. ഉന്നതമായ സ്വഭാവം കാണിക്കേണ്ടതുമാണ്.

മറ്റൊരു സംഭവം ഉണ്ട്. ഇവിടെ പിതാവും മുസൽമാനാണ്. ഇതിന്റെ വിശദമായ മറുപടി ഹദ്ദരത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ) നൽകിയിട്ടുണ്ട്. ഒരാൾ ചോദിച്ചു: യാ ഹദ്ദരത്ത്! മാതാപിതാക്കളെ സേവിക്കുന്നതും അവരെ അനുസരിക്കുന്നതും അല്ലാഹു മനുഷ്യനു നിർബന്ധമാക്കിയിരിക്കുന്നു. എന്നാൽ, എന്റെ മാതാപിതാക്കൾ ഹുദുറിന് ഞാൻ ബയ്അത്തു ചെയ്ത കാരണത്താൽ എന്നെ കഠിനമായി വെറുക്കുന്നു. എന്റെ രൂപംപോലും കാണുന്നത് ഇഷ്ടപ്പെടുന്നില്ല. ഞാൻ ഹുദുറിന് ബയ്അത്തു ചെയ്യുന്നതിനുവേണ്ടി വരാൻ പോകുമ്പോൾ, ഇനിമേൽ ഞങ്ങളുമായി എഴുത്തുകുത്തുകൾപോലും നടത്തരുതെന്നും ഇനി നിന്റെ രൂപം തന്നെ കാണുന്നത് തങ്ങൾ ഇഷ്ടപ്പെടുന്നില്ലെന്നും അവർ എന്നോടു പറഞ്ഞു. അപ്പോൾ എങ്ങനെയാണ് എനിക്ക് അല്ലാഹു നിർബന്ധമാക്കിയ ഇക്കാര്യത്തിന്റെ ഭാരം ഇറക്കിവെക്കാൻ കഴിയുക? (അല്ലാഹു പറയുന്നു, മാതാപിതാക്കൾക്ക് സേവനം ചെയ്യുക. അവരാണെങ്കിൽ എന്റെ രൂപംപോലും കാണാൻ ആഗ്ര

ഹിക്കുന്നില്ല. ബന്ധംവെക്കാനും ആഗ്രഹിക്കുന്നില്ല. അപ്പോൾ ഞാൻ എങ്ങനെ ഈ സേവനം, ഈ നിർബന്ധകാര്യം നിറവേറ്റും). അവിടന്ന് പറഞ്ഞു: 'വിശുദ്ധ ഖുർആൻ മാതാപിതാക്കളെ അനുസരിക്കാനും അവരെ സേവിക്കാനും കല്പിക്കുന്നതിനോടൊപ്പം *റബ്ബുകും അഅ്ലമു ബിമാ ഹീ നു ഹുസിക്കും ഇൻ തകുനു സ്വാലിഹീന ഫ ഇന്നഹു കാന ലിൽഅവ്വാബീന ഗഹൂറാ* എന്നും പറയുന്നുണ്ട്. നിങ്ങളുടെ മനസ്സിലുള്ളതെന്താണെന്ന് അല്ലാഹു നല്ലവണ്ണം അറിയുന്നുണ്ട്.(17:26) നിങ്ങൾ സ്വാലിഹാണെങ്കിൽ അവൻ തന്നിലേക്ക് കുനിയുന്നവർക്ക് പാപം പൊറുത്തുകൊടുക്കുന്നവനാണ്. സ്വഹാബ രിദ്വാന്റുല്ലാഹി അലയ്ഹിമിനും അത്തരം ബുദ്ധിമുട്ടുകളുണ്ടായിട്ടുണ്ട്. ദീനീപരമായ നിർബന്ധങ്ങൾ കാരണത്താൽ അവർക്ക് അവരുടെ മാതാപിതാക്കളിൽനിന്ന് വേർപെടേണ്ടിവന്നു. എന്തായാലും താങ്കൾ താങ്കളുടേതായ രീതിയിൽ അവരുടെ ക്ഷേമങ്ങളും വിവരങ്ങളും അന്വേഷിക്കുന്നതിന് എപ്പോഴും തയ്യാറായിരിക്കുക. എപ്പോഴെങ്കിലും അവസരം കിട്ടിയാൽ അത് കൈവിട്ടു കളയരുത്. താങ്കളുടെ നിയന്തിന്റെ പ്രതിഫലം താങ്കൾക്കു കിട്ടുന്നതാണ്. കേവലം ദീൻ കാരണത്താൽ, അല്ലാഹുവിന്റെ ഇഷ്ടത്തിനു മുൻഗണന നല്കുന്നതിന് മാതാപിതാക്കളിൽനിന്ന് വേർപെടേണ്ടി വന്നെങ്കിൽ അതൊരു നിർബന്ധിതാവസ്ഥയാണ്. പരിഷ്കരണം മുന്നിൽ കാണുക. ഉദ്ദേശ്യം ബലവത്താക്കുക. അവർക്കു വേണ്ടി ദുആ ചെയ്യുക. ഈ കാര്യം ഇന്ന് പുതിയതായി വന്നതൊന്നുമല്ല. ഹദ്ദരത്ത് ഇബ്റാഹിം(അ)നും ഇത്തരം സംഭവം നേരിടേണ്ടിവന്നിട്ടുണ്ട്. എന്തായാലും ദൈവത്തിന്റെ അവകാശം മുന്തിക്കണം. അതുകൊണ്ട് ദൈവത്തെ നിങ്ങൾ മുന്തിക്കുക.

സ്വന്തമായ നിലയിൽ മാതാപിതാക്കളോടുള്ള കടമകൾ നിറവേറ്റാൻ ശ്രമിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുക. അവർക്കുവേണ്ടി ദുആ ചെയ്തുകൊണ്ടിരിക്കുക. ശരിയായ നിയുത്ത് വെക്കുക.' (മൽഫൂദാത്ത് വാളും 10 പേജ് 130-131 1985 ലണ്ടൻ പതിപ്പ്) നിയുത്ത് ശരിയായിരിക്കേണ്ടതാണ്. മാതാപിതാക്കളോടുള്ള കടമ എങ്ങനെയാണ് തങ്ങൾ നിറവേറ്റേണ്ടത്? എന്ന് ധാരാളമാളുകൾ ഇന്നും ചോദിക്കാറുണ്ട്. അത്തരം അവസ്ഥകളിൽ അവർക്ക് ഈ മറുപടി മതിയായതാണ്.

എന്തായാലും ഒരു പുരുഷന് വിവിധനിലകളിലുള്ള ഉത്തര

വാദിത്തങ്ങളുണ്ട്. അത് നിറവേറ്റാൻ അവർ ശ്രമിക്കേണ്ടതാണ്. തങ്ങളുടെ വീടുകളെ എപ്പോഴും സ്നേഹത്തിന്റേയും സന്തോഷത്തിന്റേയും അന്തരീക്ഷം നിലനിൽക്കുന്ന മാതൃകകളാക്കി തീർക്കേണ്ടതാണ്. ഒരു പുരുഷൻ ഭർത്താവുമാണ്, പിതാവുമാണ്, മകനുമാണ്. ഇതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ അവർ തങ്ങളുടെ ഉത്തരവാദിത്തങ്ങൾ മനസ്സിലാക്കേണ്ടതാണ്. പുരുഷന്മാരുടേതായി ഇതു കൂടാതേയും ഒരുപാട് നിലകളുണ്ട്. പക്ഷേ, അതിൽ മൂന്നു നിലകളാണ് ഞാൻ വിവരിച്ചത്. വീടിന്റെ അടിസ്ഥാനപരമായ ഐക്യത്തെ സമൂഹത്തിന്റെ സമാധാനത്തിനുള്ള ജാമ്യക്കാരനാക്കി തീർക്കാൻ കഴിയുന്നത് ഈ അടിസ്ഥാനപരമായ ഐക്യത്തിൽ സമാധാനം സ്ഥാപിതമാകുകയും അതിൽ കൂടുതലായി സൗന്ദര്യം ഉണ്ടാക്കാൻ ശ്രമിക്കുകയും ചെയ്യുമ്പോഴാണ്. അല്ലാഹു എല്ലാവർക്കും ഇതിന് തൗഫീഖ് നൽകുമാറാകട്ടെ.

(ഖുത്ബ ജുമുഅ 19-05-2017).